

HUNAN

RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

今日 12版

2022年5月

星期四

壬寅年四月十二

第 26264 号

# 《习近平外交演讲集》 第一卷、第二卷出版发行

新华社北京5月11日电 中共中央 党史和文献研究院编辑的《习近平外交 演讲集》第一卷、第二卷,近日由中央文 献出版社出版,在全国发行。

这两卷外交演讲集,收入习近平同志 2013年3月至2021年11月期间在国际场 合的演讲、讲话、致辞、发言等136篇。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央面对复杂严峻的国际形 势和前所未有的外部风险挑战,统筹国 内国际两个大局,对中国特色大国外交 作出战略谋划,我国外交在世界大变局 中开创新局、在世界乱局中化危为机, 我国国际影响力、感召力、塑造力显著 提升。习近平同志作为中国特色大国外 交的总设计师,站在人类历史发展进程 的高度,以大国领袖的全球视野和使命 担当,密集开展元首外交,在一系列国 际场合发表演讲、讲话等,提出一系列 富有中国特色、体现时代精神、引领人 类发展进步潮流的新理念新主张新倡 议,增进了国际社会对中国发展的理解 支持,凝聚了各国对华合作的广泛共 识,为新时代中国同各国关系的发展提 供了战略引领。这些新理念新主张新倡 议,是习近平外交思想的重要内容,是

习近平新时代中国特色社会主义思想 的重要组成部分,对于推进和完善全方 位、多层次、立体化的外交布局,积极发 展全球伙伴关系,推动建设新型国际关 系,推动构建人类命运共同体,弘扬和 平、发展、公平、正义、民主、自由的全人 类共同价值,开创新时代中国特色大国 外交新局面,为全面建成社会主义现代 化强国、实现中华民族伟大复兴的中国 梦营造更加有利的国际环境,具有十分 重要的指导意义。

(《习近平外交演讲集》第一卷、第二 卷主要篇目介绍见2版)

#### 张庆伟在湖南省庆祝中国共产主义青年团成立100周年座谈会上强调

# 把青年更好团结起来组织起来动员起来 为全面建设现代化新湖南贡献青春力量

湖南日报5月11日讯(全媒体记 者 邓晶琎)11日上午,湖南省庆祝中国 共产主义青年团成立100周年座谈会在 长沙召开。省委书记、省人大常委会主任 张庆伟出席并讲话,他强调,要深入学习 贯彻习近平总书记在庆祝中国共产主义 青年团成立100周年大会上的重要讲话 精神,激励和动员全省广大团员青年发 扬光荣传统、勇担时代使命,不负韶华、 只争朝夕,为奋力谱写实现第二个百年 奋斗目标的湖南新篇章贡献青春力量。 省委副书记朱国贤出席。

省领导隋忠诚、谢卫江、杨浩东、周 农、何报翔、胡旭晟出席。

会前,张庆伟等省领导参观了新时 代湖南共青团工作汇报展。

在座谈会上,张庆伟代表省委向全 省广大共青团员和各级共青团组织、团 十部,致以热烈的祝贺和诚挚的问候。他 说,党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央高度重视青年和青年工作, 习近平总书记提出一系列新观点新论 断新要求,深刻回答了新时代"培养什么 样的青年、怎样培养青年,建设什么样的

共青团、怎样建设共青团"等方向性全局 性战略性问题,为做好新时代共青团工 作提供了根本遵循。习近平总书记在庆 祝中国共产主义青年团成立100周年大 会上的重要讲话,闪耀着马克思主义的 真理光芒,是一篇指导新时代共青团工 作和青年运动发展的光辉文献,对于激 励广大青年为加快建设社会主义现代化 国家、实现中华民族伟大复兴而努力奋 斗,具有重大而深远的影响。我们一定要 认真学习领会、抓好贯彻落实。

张庆伟指出,湖南是中国共产主义 青年团最早的诞生地之一。在新的征程 上,如何更好把青年团结起来、组织起 来、动员起来,为实现第二个百年奋斗目 标而努力奋斗,是我们必须回答的重大 课题。希望全省各级共青团组织高举旗 帜、紧跟核心,不断增强引领力、组织力、 服务力,团结引领全省厂大团员青年个 忘初心、牢记使命,踔厉奋发、锐意进取, 在湖南高质量发展和现代化建设的火热 实践中绽放青春光彩。

张庆伟强调,要始终坚持党的领导, 矢志不渝听党话、跟党走,强化听党指挥

的政治自觉、为党育人的政治责任、跟党 奋斗的政治担当,把旗帜鲜明讲政治作 为第一要求,把对党忠诚作为第一标准, 坚持不懈用党的创新理论武装青年,用 党的初心使命感召青年,用党的光辉旗 帜指引青年,用党的优良作风塑造青年, 帮助广大青年坚定信仰信念信心,自觉 把个人追求同国家发展、民族复兴结合 起来,成为堪当民族复兴重任的时代青 年。要始终把准时代主题,聚焦围绕中 心、服务大局这个工作主线,聚焦办好发 展经济这个最大实事,聚焦激发改革创 新这个根本动力,聚焦推进乡村振兴这 个重大战略,团结引领广大青年在祖国 最需要的地方挥洒汗水、绽放青春,在建 设现代化新湖南的征程上冲锋陷阵、勇 当先锋。要始终扎根广大青年,履行好全 团带队职责,尊重青年主体地位,突出青 年需求导问,把上作重点聚焦在最厂大 工农青年和普通青年群体,千方百计为 青年办实事、解难事,推动党、团、队育人 链条相衔接、相贯通,着力扩大党执政的 青年群众基础。

▶(下转3版①)

#### 共谋发展 拥抱未来

### 151个重大项目"云签约" 总投资超千亿元

毛伟明致辞并见证签约

湖南日报5月11日讯(全媒体记 者 孙敏坚 黄婷婷)11 日下午,2022年 第一批省级招商引资重大项目集中签约 仪式在线上线下举行,151个重大项目以 视频方式进行"云签约",总投资达 1048.7亿元。省委副书记、省长毛伟明在 省主会场致辞并见证签约。

副省长何报翔,省政府秘书长邓群 策参加。

毛伟明对项目集中签约表示热烈祝 贺,并简要介绍我省经济社会发展情况。 他说,近年来,湖南全面落实"三高四新" 战略定位和使命任务,经济实力迈上新 台阶,基础设施构筑新支撑,创新开放催 生新动能,营商环境实现新提升。今年一 季度,全省地区生产总值增长6%,高于 全国1.2个百分点,排全国第8位、十强 省第3位,规模工业、投资、消费增速均

高于全国平均水平,实际利用外资总量、 增幅均居中部首位;在2021年度"万家 民营企业评营商环境"中,湖南排第8位、 长沙排全国城市第9位。

毛伟明指出,投资湖南就是投资未 来,拥抱湖南就是拥抱希望。热忱欢迎广 大投资者积极参与现代化新湖南建设, 围绕企业、产业、产业链、产业生态"四个 着力点",合力打造国家重要先进制造业 高地;围绕技术、人才、产业、平台"四个 制高点",协力打造具有核心竞争力的科 技创新高地;围绕网络型、产业升级、城 市、农业农村、国家安全等五大基础设 施,助力夯实高质量发展强劲支撑;围绕 巩固脱贫成果、建设美丽乡村,深度参与 湖南乡村振兴行动,通力推动共同富裕 事业。

▶(下转3版②)

### 在伟大的时代舞台绽放青春光彩

湖南日报全媒体评论员

又到一年五月。繁花烂漫的初夏,是 属于青年人的季节。

又是一个百年。在激荡交汇的时代 大潮中,当代青年正接过历史接力棒, "施展才华的舞台无比广阔,实现梦想的 前景无比光明"。

5月11日,湖南省庆祝中国共产主义 史上,湖湘青年始终勇立潮头、走在前列。

青年团成立100周年座谈会召开。会议 深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国 共产主义青年团成立100周年大会上的 重要讲话精神,激励和动员全省广大团 员青年发扬光荣传统、勇担时代使命,为 奋力谱写实现第二个百年奋斗目标的湖 南新篇章贡献青春力量。

红色潇湘,胜景无边。中国百年青运

地之一,早在1920年10月,毛泽东就着 手筹建长沙社会主义青年团;1922年 5月的共青团"一大"会堂,闪动着邓中 夏、陈子博、易礼容等湖南青年的身影, 蔡和森当选为团中央执行委员会委员; 1923年12月,中国社会主义青年团湖南 省第一次代表大会在长沙召开。

▶(下转5版)



怀化雪峰村:

## 习近平的文化情怀

新华社记者

"一个热爱中华大地的人,他一定 会爱她的每一条溪流,每一寸土地,每 一页光辉的历史。"

这是习近平同志30多年前在河北 正定工作时的一段深情告白。

多年以后,领航"中国号"巨轮乘 风破浪,习近平总书记自豪地宣示: "中华民族在几千年历史中创造和延 续的中华优秀传统文化,是中华民族 的根和魂。'

仰望华夏文明的历史天空,淬炼 中华文化和中国精神的时代精华, 习近平总书记以无比坚定的文化自 信,带领中国人民阔步行进在中华民 族伟大复兴之路上。

"如果没有中华五千年 文明,哪里有什么中国特色"

区委书记何关新接到通知:省委书记

2003年7月,时任浙江杭州余杭

习近平看了良渚文化保护纪录片,听 此时的良渚,处在保护与发展的

在良渚博物馆一个小会议室里,

习近平要来良渚遗址调研。

矛盾中。遗址区分布着30余家石矿,噪 音大、粉尘浓。当地群众戏称家中桌椅 半天不擦即可写字作画,考古学家痛 心疾首地批评这一地区"炮声隆隆如

"良渚遗址是实证中华五千年文明 史的圣地,是不可多得的宝贵财富,我 们必须把它保护好!"习近平斩钉截铁。

良渚从"炮声"中回归宁静,青山 从此还绿色。

2016年,四位考古学家致信习近平 总书记,希望促成良渚遗址早日"申 遗"。总书记专门作出重要指示:"要加 强古代遗址的有效保护,有重点地进 行系统考古发掘,不断加深对中华文 明悠久历史和宝贵价值的认识。"

3年后,良渚古城遗址入选《世界 遗产名录》,这一实证中华5000多年

文明史最直接、最有力的证据,从此受 到国际社会更为广泛的关注。

能看到多远的过去,就能看到多 远的未来。

"我们从哪里来?我们走向何方? 中国到了今天,我无时无刻不提醒自 己,要有这样一种历史感……"党的 十八大以来,习近平总书记以坚定的 文化自觉与自信,引领中国人民迈向 中华民族伟大复兴之路。

2013年11月,到山东曲阜孔府和 孔子研究院考察,看到《孔子家语通解》 《论语诠解》两本书,总书记饶有兴趣地 拿起来:"这两本书我要仔细看看。"

2014年9月24日,北京人民大会堂。 参加纪念孔子诞辰 2565 周年国际 学术研讨会暨国际儒学联合会第五届 会员大会的学者惊讶地发现,大会迎 来了一位特殊的参会者——中国国家

"有朋自远方来,不亦乐乎。"习近平 引用《论语》的开篇语,作为欢迎各国 嘉宾的开场白。

# "把光荣镌刻在历史行进的史册里"

记习近平总书记出席庆祝中国共产主义 青年团成立100周年大会

人民日报记者 杜尚泽 徐隽 邝西曦

两个历史镜头跨越百年。长河一 瞬间,恰是中华民族发展的铭记,恰是

一个在风雨飘摇的年代。百年前 的5月5日,地处珠江畔的广州东园, 简陋的竹棚下,一群有志青年风尘仆 仆赶来。中国共产主义青年团在这一 天宣告成立。习近平总书记这样说: "这在中国革命史和青年运动史上具 有里程碑意义!"

一个是欣欣向荣的时代。2022年 5月10日,在青葱校园、在肥沃田野、在 轰鸣工厂、在边疆海岛,在驰骋才干的广 阔天地,亿万青年专注倾听从北京人民 大会堂传出、传遍了万水千山的声音:

"今天,我们在这里隆重集会,庆祝

中国共产主义青年团成立100周年,就 是要激励广大团员青年在实现中华民族 伟大复兴中国梦的新征程上奋勇前进。"

百年征程、百年跋涉。一脉相承 的,是一代代青年对国家的爱始终炽 热,是推动时代前行的青春脚步坚定 而执着。庆祝大会上,习近平总书记语 重心长:"千百年来,青春的力量,青春 的涌动,青春的创造,始终是推动中华 民族勇毅前行、屹立于世界民族之林 的磅礴力量!"

历史与未来、时代与命运、民族复 兴与青年担当,一篇重要讲话纵贯古 今,习近平总书记娓娓道来。

时代之问,以青春作答

上海中共一大纪念馆的年轻讲解员

孙宗珊,倾听习近平总书记的讲述,往

那是2017年10月的一次考察。在 "南陈北李"雕塑前,在平均年龄28岁 的代表群像前,在《共产党宣言》第一 个中文全译本前……总书记凝视、思

正是有志青年舍生忘死的一声声 呐喊,推动暮霭沉沉的中国步入"觉醒 年代"。庆祝大会上,习近平总书记面 向新时代青年,从中国共产党的诞生 说起,梳理共青团事业的历史脉络。百 年画卷徐徐铺展:

"中国共产党一经诞生,就把关注 的目光投向青年,把革命的希望寄予 青年。党的一大专门研究了建立和发 展青年团作为党的预备学校的问题。"

▶(下转11版)

#### 张庆伟在省信访局调研时强调

## 坚决扛起为民解难为党分忧政治责任 扎实推动信访工作提质增效进位争先

湖南日报5月11日讯(全媒体记 者 邓晶琎)11日下午,省委书记、省人 大常委会主任张庆伟在省信访局调 研。他强调,要深入贯彻习近平总书记 关于加强和改进人民信访工作的重要 思想,坚持稳字当头,强化问题导向, 扎实推动信访工作提质增效、进位争 先,更好服务全省高质量发展和平安 湖南建设,为党的二十大胜利召开营 造安全稳定的社会环境。

省领导李殿勋、谢卫江、魏建锋,省 高级人民法院院长田立文参加调研。

在省信访局信件分拣室,张庆伟 认真了解来信办理和信访事项回访核 实等情况,叮嘱有关同志始终把人民 放在心中最高位置,带着责任和感情 做好信访工作。在详细了解智慧信访 信息系统应用情况后,张庆伟要求有 关部门加大支持力度,加快完善信息化 平台建设,提升信访办理质效。来到省 委、省政府人民来访接待室,张庆伟与 信访群众代表视频连线,认真倾听群 众反映问题,要求相关地方和部门高 度重视群众意见,迅速拿出解决方案, 加强跟踪督导,用心用情解决群众合 理合法诉求和实际困难

在调研中,张庆伟指出,要坚决扛 起为民解难、为党分忧的政治责任,扎 实抓好《信访工作条例》学习贯彻,严格 按照"三到位一处理"开展工作,切实把 "人民信访为人民"的工作理念落到实 处。要扎实推动信访矛盾减存量、控增 量,聚焦信访突出矛盾集中攻坚,聚焦 重点领域群体深入排查,聚焦息诉息访 提高化解质量,各级领导干部要带头接 访下访、带头领办包案,以"事不在小、 关键在办"的态度解决好群众急难愁盼 问题。要切实加强网上信访工作、走好

网上群众路线,加强信访信息化智能化 建设,加大网上信访问题解决力度,加 快完善网上信访工作制度机制,提高网 上信访工作标准化规范化水平。要突出 抓好信访矛盾源头预防、前端化解,注 重基层基础建设,注重抓早抓小抓苗 头,注重科学民主决策,加强分析研判。 信息预警和应急处置,切实把矛盾和问 题解决在基层、化解在萌芽状态。要全 面深化能力作风建设,坚持依规依法依 政策,求真务实转作风,担当尽责强能 力,清正廉洁守底线,着力打造过硬信 访干部队伍。各级党委、政府要落实党 政同责、一岗双责,主要领导要靠前指 挥,推动解决信访突出问题;各级信访 联席会议要加强统筹协调、整体推进、 督促落实;各级职能部门要落实主管责 任,对信访事项依法办、抓紧办、及时 办,避免信访案件"空转"。

朱国贤在娄底检查防汛并调研

#### 坚决守好安全发展底线 为高质量发展保驾护航

湖南日报5月11日讯(全媒体记 者 刘笑雪)11日,省委副书记朱国贤 来到娄底市,检查防汛备汛,调研校园 安全、农业生产安全等工作。他强调, 要深入贯彻习近平总书记关于防汛救 灾和安全生产工作的重要论述,坚持 人民至上、生命至上,统筹抓好防汛

备汛、自建房安全专项整治、农业防灾 减灾等工作,坚决守好安全发展底线, 全面排查整治风险隐患,切实保障人 民群众生命财产安全,为高质量发展 保驾护航

在涟源市、娄星区,朱国贤分别考 察了白马水库、水系连通项目,详细

了解防汛备汛、水系综合治理等情况, 要求科学研判雨情水情汛情,落实落 细防汛责任,以"时时放心不下"的责 任感,扎实做好防汛备汛工作,抓好风 险隐患排查整改,加强值班值守和巡 逻巡查,确保安全度汛;加强饮用水水 源地保护,夯实民生水源保障;做好水 系连通、清淤疏浚、岸坡整治、水土保 持等综合治理工作,打造水美乡村,助 力全面推进乡村振兴。

朱国贤来到湖南人文科技学院, 查看校园周边居民自建房违建排查整 治工作推进情况。

▶(下转3版3)

湖南共青团围绕抓好后继有人根本大计,聚焦为党育人主责主业, 引领广大湖湘青年-

## 永葆初心跟党走 青春建功新湖南

湖南日报全媒体记者 梁可庭

百年风华正茂,青春接续奋斗。 今年是中国共产主义青年团成立 100周年。翻开史册,湖南共青团始终 坚持"党有号召,团有行动"的光荣传 统,围绕党在不同历史时期的中心任 务,团结带领一代又一代湖南青年冲锋 在前、担当作为,谱写了一曲曲青春之 放心、让青年满意的时代答卷。

党旗所指就是团旗所向。近年来,湖 南共青团围绕抓好后继有人这个根本大 计,聚焦为党育人主责主业,持续深化 "青春铸魂""青春兴湘""青春湘伴""青 春硬核"四大工程,全面开展"十个百万

青少年实践育人行动",交出了一份让党

从思想上引领青年

4月27日,新团员入团仪式湖南省 集中示范活动在韶山举行。团旗下,青

▶ (下转7版)

邮发代号 41-1 邮编:410005 邮政服务热线 11185

湖南日报报刊发行中心投诉热线:(0731)84329777

本版责编 李军

版式编辑 刘铮铮

春誓言铿锵有力,青春面孔稚嫩而坚